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Neizbežno navzdol. 
Plenum nar. skupščine počiva; nespo-

sobna in malodelavna vlada parlamentu ni 
imela ničesar predložiti, ker se raje po-
služuje naredb kakor parlamenta, parla-
mentarna vladna večina pa niti tistih za-
konskih predlog, ki jim ustava predpisuje 
rok, ni pravočasno obdelala. Ta nedelav-
nost parlamenta pa ima še drug vzrok, o 
katerem se v kuloarjih narodne skupščine 
potihoma razpravlja. Vladna večina je med 
sabo hudo sprta, tako da je za uspešno de-
lo nesposobna; nasprotja v parlamentarni 
večini so tako huda, da se more govoriti 
naravnost o sovraštvu med radikali in de-
mokrati. Očitki, ki so padli od g. Protiča 
na račun g. Svetozarja Pribičeviča, so tako 
hudi, da so končno razburili radikale. Pri-
bičevič se je izprva poizkušal braniti, ko 
pa so razkritja Protičevega »Radikala* v 
aferi Pribičevič-Hercigonja udarjala na 
demokratskega voditelja kakor kladivo na 
nakovalo, je g. Pribičevič umolknil. Tožil 
ni, kakor bi bil moral, pač pa je poslal na 
ulico demokratsko akademsko mladino, da 
ga z manifestacijo opere. 

Medtem je pa prišla na dan še druga 
stvar, o kateri se v radikalnih krogih mno-
go razpravlja. To je priznanje Pribičeviče-
vega revolveržurnalista Cicvariča, da je 
izdal raznim komunistom v tuzemstvu in v 
inozemstvu 600.000 kron, da ne iz svojega, 
je jasno ko beli dan. Radikali še niso po-
zabili, da so bili demokratje v zvezi s ko-
munisti za časa železniškega štrajka, ko je 
bil g. Protič na vladi. Ko pa so prišli de-
mokratje zopet na vlado, so zoper komu-
niste uvedli naravnost divjo gonjo in po-
vzročili, da so se komunistični mandati 
protizakonito razveljavili. Zoper komuni-
ste so uvedli po celi državi naravnost špio-
nažno službo, sedaj pa iščejo ž njimi zopet 
stike — z denarjem. Naravnost strašna po-
litična morala, ki je ne prenesejo lahko 
niti radikali niti lastni pristaši demokrat-
ske stranke, ki še dajo kaj na čast in ugled 
stranke. 

Zato se od Pribičeviča odmiče g. Da-
vidovic, vodja srbijanskih demokratov. Od 
hrvatskih demokratov pa so brezpogojni 
častilci Pribičeviča le še poslanci Wilder, 
dr. Lukinič in dr. Krstelj, vse drugo se na-
giba dr. Rojčevemu krilu. 

Radikali občutijo kot sramoto, da so 
v taki parlamentarni zajednici, pa si no 
morejo prav pomagati. Parlament naj po-
čiva, morda se medtem le kaj izpremeni. 
Da stvar pospešijo, nameravajo tudi oni 
poslati radikalno dijaštvo v Belgradu na 
Terazije, da protestira proti osovraženemu 
ministru Pribičeviču. Ta pa se drži mini-
strske stolice kot klop kože in se z vsemi 
štirimi brani — sodne dvorane, dasi je si-
cer njen goreč oboževatelj. 

Čustva radikalov so pa tudi popolno-
ma razumljiva. Bivši ministrski predsed-
nik, x-kratni minister in nesporno izredno 
ugleden politik zaluči v obraz aktivnemu 
ministru in to javno pred celim svetom, da 
je minister ničvrednež in zločinski tip, a 
minister se ne zgane, da pred sodnim fo-
rumom ovrže, kar mu je »Radikal« očital 
glede Hercigonje, in tako opere omadeže-
vano čast. Kje na svetu je še kaj enakega 
mogoče?! Povsod drugod bi tako napadeni 
minister izvajal po naravi stvari same na-
rekovane mu posledice, a če bi on tega ne 
storil, bi — predsednik vlade odstopil. 

Zato je bilo treba parlamentarnih po-
čitnic. Saj bi vlada sicer po svoji stari na-
vadi že dobila kako mašilo, da je predloži 
narodni skupščini, če nima kaj boljšega iz-
delanega. 

Zastrupljena atmosfera se čisti, Četudi 
počasi in to vidi tudi g. Pribičevič. Zato ne 
odstopi, ampak se pripravlja z »jugoslo-
vanskimi« fašisti, med katere trosi vlada 
denar, ogromne vsote, samo za zagreški 
odbor »Narodne obrane« tekom enega me-
seca 592.000 K ter očividno išče stika s ko-
munisti. Za resnično narodno-obrambna 
društva pa nima vlada niti ficka in neka-
terim bolnišnicam v Sloveniji grozi, da jih 
bo saprla. 

Resnično: Neizbežno navzdol. 
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OTVORITVENI GOVOR DR. NINČIČA. - ZAHVALNE IZJAVE POLJSKEGA, RU-
MUNSKEKA IN ČEŠKOSLOVAŠKEGA ZASTOPNIKA. 

Belgrad, 9. marca. (Izv.) Konferenca 
strokovnjakov male antanto in Poljske se 
je danes popoldne ob 4.10 svečano otvo-
rila v dvorani Oficirskega doma. Pred 
otvoritvijo se je nabralo mnogo občinstva 
pred poslopjem Oficirskega doma. S stolpa 
Oficirskega doma so visele jugoslovanske, 
nad vhodom v poslopje pa dve srbski za-
stavi. — Ob 3.40 so začeti prihajati dele-
gati. Najprvo sta prišli v štirih lepih koči-
jah rumunska in poljska delegacija, potem 
pa v dveh avtomobilih češkoslovaška in 
jugoslovanska. Ko so delegati stopili v 
dvorano, so bili predstavljeni predsedniku 
narodne skupščine dr. Ribarju in ostalim 
prisotnim gospodom. Potem so odšli go-
spodje na dvorišče Oficirskega doma, kjer 
so jih slikali. 

Ko so delegati zavzeli svoja mesta, 
je v dvorani zavladala globoka tišina. Ob 
4.10 uri je vstal minister za zunanje stvari 
dr. Momčilo N i n č i č in izpregovoril z 
močnim in sonornim glasom tele besede v 
francoskem jeziku: »Spoštovana gospoda! 
Izredno sem zadovoljen, da morem v pre-
stolici Srbov, Hrvatov in Slovencev po-
zdraviti zastopnike treh prijateljskih držav, 
na katerih prijateljstvo nas vežejo ne samo 
splošni interesi, ampak tudi globoko nag-
nenje, katero je ustvarila naša prošlost, 
izpolnjena s stoletnim trpljenjem. Naravno, 
to je prvikrat, da smo se našli skupaj, da 
se sporazumemo o zelo pomembnih vpra-
šanjih. Imam vtis, kakor da smo si že mno-
gokrat drug drugemu prisrčno stisnili roko. 
Drug drugemu si nismo btli nikoli neznani, 
in ta konferenca dokazuje, da mislimo še 
manj to ostati v bodočnosti. Bodočnost 
predstavl.a za nas gotove težkoče. Kakor 
je rojstvo naših držav bilo zvezano z veli-
kimi težavami, tako se tudi naša notranja 
konsolidacija nahaja v podobnih težkočah. 
Kar se tiče zunanje politike, stoje vse štiri 
države na strani onih, ki so povzročili, da 
se je bilanca strahovite vojne nagnila na 
našo stran. To je bistvo razloga, zakaj se 
tako dobro razumemo in zakaj se /e med 
nami tako lahko dosegla solidarnost. Da-
našnja konferenca je izraz te solidarnosti, 
ki nas veže v obrambi skupnih interesov. 
Hkrati pa je tudi izraz globokega prepriča-
nja, da se bomo sporazumeli v ustvaritvi 
zveze za skupno postopanje v vrsti velikih 
vprašanj. Toda s tem delom ne mislimo 
koristiti samo sebi, ampak hočemo vzpo-
rediti svoje napore. Sporazumno z zavez-
niškimi silami, ki so sklicale konferenco v 
Genovi, bomo mogli bolje delovati v in-
teresu gospodarske konsolidacije Evrope, 
kar je prvi p o g O ) našega razvoja. Naše 
delo bo olajšalo in omogočalo, da pride 
gospodarska konferenca v Genovi do pozi-
tivnih uspehov, ki bodo tudi res omogočili 
gospodarsko obnovo Evrope. Mi nikoli ne 
mislimo na to, da bi omajali vzajemno za-
upanje med vsemi narodi Evrope, ampak 
hočemo svoje napore strnili in energično 
delovati na tem, da se to zaupanje še po-
globi. V Vas pozdravljam vestnike miru 
in napredka Evrope. In zato Vam želim, 
gospodje, da dosežete v svojem delu po-
poln. uspeh. V Vas so uprte oči in srca iz 
vseh krajev naših štirih držav.« Govor 
ministra dr. Ninčiča so navzočni sprejeli z 
živahnim ploskanjem. 

Nato je vstal predsednik pol,ske de-
legacije in poljski poslanik v Belgradu 
2 d i s 1 a w O k e n s k i in jc izpregovoril 
sledeče besede: »Gospodje! Zelo sem sre-
čen, da se morem v imenu poljske dele-
gacije zahvaliti gospodu ministru za zuna-
nje stvari za njegove ljubeznive in prijatelj-
ske besede. Srečna iniciativa kraljevske 
vlade, da v Belgradu zbere gospodarske 
in finančne strokovnjake kraljevine Srbov, 
Hrvatov in Slovencev, Romunije, Češko-
slovaške in Poljske, je našla povoljen od-
ziv v naših državah. Težko izmučeni v voj-
ni smo delali hude napore za dosego samo-
stojnosti. Poljska želi aktivno sodelovati 
pri velikem delu obnove Evrope in na 
konferenci, ki smo jo danes otvorili. Polj-
ska bo iskreno sodelovala pri tem, da se 
najde skupna podlaga za akcijo, ki bo 
olajšala izhod težke krize, odgovarjajoč 
interesom držav, ki so danes tukaj za-
stopane. Delali bomo na tem vztrajno in 

' dosledno, čvrsto smo uverjeni, da bomo 

uspešno doprinesli k velikemu delu, pri re-
ševanju zadev, ki spadajo v program ge-
novske konference. Pridružujemo se srčnim 
željam, ki jih jc izrazila Vaša ekscelenca 
in ne dvoruuno, da bo delo konference 
kronano s popolnim uspehom.« Navzočni 
so burno ploskali tem besedam poljskega 
poslanika. 

Preds. rumunske delegacije C i r i a -
c e s c u je govoril ravnotako v francoščini 
nartopne besede: >,Gospoda! Zahvaljujem 
se Vam za laskave besede, s katerimi ste 
se obrnili na nas. Dovolite mi, da izrazim 
radost, ki jo občutimo, da smo se zbrali tu-
kaj v Belgradu, ki sintetizira za nas veli-
ko bol, ki smo jo pretrpeli mi vsi v borbi 
za svobodo in gospodarsko osamosvojitev 
narodov. Mi smo so zbrali, da damo izraza 
naši skupnosti in da se bolje med seboj 
spoznamo. Zakaj le na ta način bomo mogli 
sodelovati v veličastnem delu, ki so ga za-
čeli naši veliki zavezniki, to je na gospo-
darski obnovi Evrope. Tako pametno se-
stavljen program na gospodarski konferen-
ci v Genovi nas bo vodil pri našem delo-
vanju v duhu največje prisrčnosti. To bo 
omogočalo, da bo naše delo etapa v razvo-
ju našega sporazuma in v ustvaritvi dobre 
in pametne gospodarske politike.« Živah-
no pritrjevanje je sledilo tem besedam. 

Končno jc govoril še češkoslovaški 
poslanik Antonin K a l i n a , predsednik 
češkoslovaške delegacije, sledeče: »Go-
spodje! V imenu vlade češkoslovaške re-
publike in v imenu naše delegacije mi je 
čast, zahvaliti se iz vsega srca Vaši eks-
celenci, vladi kraljevine Srbov, Hrvatov 
in Slovencev, Vašim zastopnikom, kakor 
tudi Vašemu tisku za prijateljski sprejem. 
Vlada češkoslovaške republike je z veliko 
radostjo prejela vest o prvi skupni kon-
ferenci predstavnikov male antante in Polj-
ske, ki je sklicana v Belgrad, da se do-
seže sporazum o skupnem programu dela, 
ki ga je treba izvesti na konferenci v Ge-
novi. Mi želimo sodelovati pri gospodar-
ski obnovi Evrope. Doseči moramo iskre-
ni in prijateljski sporazum z našimi veli-
kimi zavezniki, in z njimi moramo lojalno 
in skupno sodelovati. Mi vsi želimo, da 
dosežemo dolg in trajen mir, ki bo zago-
tovil našim narodom miren gospodarski 
razvoj. V zgodovini narodov imamo mnogo 
primerov, ki nam dokazujejo, da so tudi 
mali narodi mogli uspešno doprinesti s 
svojim delom in svojimi žrtvami k ustva-
ritvi intelektualnih in moralnih vrednot 
sveta. Uverjeni smo, da mi vsi želimo, da 
doseže naša konferenca popoln uspeh. Mi 
vsi hočemo vse svoje moči posvetiti k ob-
novi gospodarskega življenja in rekon-
strukciji nove Evrope. Dobro znamo, da 
bo treba delovati z naporom in da bo 
treba napeti vse sile narodov. 

Mi smo pripravljeni v veliki meri si-
stematično in udano sodelovati in pri tem 
nas vodijo prisrčne želje do končnega 
uspeha. Nadejamo se, da bodo vsi dobro 
razumeli te naše napore. Želimo, da ge-
novska konferenca doseže in zajamči dolg 
in trajen mir, možnost razvoja gospodar-
skih sil in intelektualnega napredka za 
blagostanje človeštva.« Govor poslanika 
Kaline so navzoči poslušali z velikim za-
nimanjem in mu ob koncu živahno plo-
skali. 

Vsi govori so bili govorjeni v franco-
ščini, v katerem jeziku se sploh vodijo 
vse razprave in bodo sestavljeni tudi vsi 
zapisniki. 

Ob 4.40 vstane minister dr. Ninčic in 
naznani, da otvarja konferenco strokov-
njakov male entente in Poljske. Prosi, da 
se strokovnjaki zberejo ob šestih zvečer 
v poslopju Narodne banke, da se izvrši 
razdelitev v odseke. — Nato je bila prva 
plenarna seja zaključena. 

Beograd, 9. marca. (Izv.) Danes ob 
šestih popoldne ie bila prva plenarna seja 
strokovnjakov vseh delegacij male antante 
in Poljske. Na tej seji so razpravljali o raz-
delitvi dela v sekcije. Konstituirali so sc 
trije odseki, namreč finančni, gospodarski 
in prometni. Finančni odsek jc imel danes 
svoj sestanek v finančnem ministrstvu, go-
SPfltiajaki T Narodni banki, prometni pa v 

ministrstvu za promet. Delo odsekov Ho 
gotovo najbrže že koncem tega tedna, ker 
je naše ministrstvo za zunanje stvari že 
vse potrebno gradivo pripravilo. Za sedaj 
je predvidena še ena plenarna seja, in 
sicer za nedeljo ob štirih popoldne v po-
slopju Narodne banke. Na plenarnih sejah 
se bo razpravljalo edinole o morebitnih 
spornih vprašanjih. Predložili se bodo tudi 
končnoveljavni sklepi in resolucije o delo-
vanju odsekov. Ako bi kako vprašanje 
ostalo sporno, pride še enkrat na plenar-
no sejo, da se doseže končnoveljavni spo-
razum. 

Belgrad. 9. marca. (Izv.) Jutri ob eni 
popoldne priredi predsednik jugoslovanske 
delegacije na konferenci strokovnjakov 
rnale antante in Poljske, bivši minister dr. 
Velizar Jankovič, obed na čast češkoslo-
vaški, rumunski in poljski delegaciji. Slav-
nostni obed bo v hotelu »Srbski kralj«. 
Razen inozemskih delegacij je povabljena 
tudi naša delegacija, nadalje ministri, pred-
sednik narodne skupščine dr. Ribar, pred-
sednik belgrajske občine in zastopniki na-
šega političnega, gospodarskega, finančne-
ga in kulturnega življa. 

y agjiudiss u p r a v i . 
Belgrad, 9. marca. (Izv.) Danes se je 

v zakonodajnem odboru končala načelna 
debata o splošni upravi. Zakonski načrt je 
bil načeloma sprejet. Proti so glasovali 
Jugoslovanski klub, zemljoradniki, repu-
blikanci in socialni demokrati. 

Belgrad, 9. marca. (Izv.) Dopoldne se 
je v zakonodajnem odboru pričela podrob-
na debata o zakonu glede splošne uprave. 
V debati o posameznih členih zakonodaj-
nega načrta so sodelovali vsi štirje zastop-
niki Jugoslovanskega kluba ,in sicer po-
slanec dr. Dulibič, dr. Hohnjec, Žebot in 

Brof. Sušnik. Pri čl. 1 je predlagal posl, dr. 
i u 1 i b i č , da se morajo tudi posli finanč-

nega in vojnega ministrstva, v kolikor se 
upravljajo in vrše v mejah oblasti, progla-
siti za posle splošne uprave, ki jih naj 

j upravlja veliki župan. Omenjal je pri tem 
predpisovanje in izterjevanje davkov, 
oproščevanje od davkov, rekrutiranje vo-
jakov, oprostitve od vojaščine, vojaško 
vprego itd. Vse te posle morejo najhitrejše 
in najtočnejše opravljati civilne oblasti ozi-
roma veliki župan. Ni razloga, da bi se 
morali ti posli osredotočiti pri ministrstvih,, 
ker bi se na ta način samo zavlačevali in 
se ne bi rešili radi nepoznanja krajevnih 
razmer. Pri čl. 2 je dr. Dulibič kritiziral 
besede »po navodilih ministra«- ker bi se 
mogle napačno pojmovati in tolmačiti, da 
ima minister v vseh stvareh dajati navo-
dila velikemu županu, ki ne bi bil na ta 
način svoboden pri svojih sklepih. — Po-
slanec dr. H o h n j e c je govoril o istem 
predmetu ter je predlagal, naj se črta be-
seda »minister«, besedi »po navodilih« pa 
naj se zamenjata z besedami »v mejah za-
kona«. O isti stvari je govoril tudi posla-
nec prof. S u š n i k . Poročevalec odbora je 
stavil na to posredovalni predlog, naj se 
namesto dosedanjega besedila ustavi »po 
navodilih v mejah zakona«, kar je odbor 
sprejel. Pri čl. 6 se je razvila živahna de-
bata, zakaj je pododbor izpustil člen, ki 
govori o okrožjih. Dr. H o h n j e c je pred-
lagal, naj se o tem vrši debata, ne da bi 
se to vprašanje rezerviralo za zakon o raz-
delitvi države na oblasti, Dr. D u l i b i č 
jc poudarjal potrebo, da se to vpraašnje 
razpravlja in reši sedaj, ker predvideva 
zakon o razdelitve države teritorijalno 
ureditev oblasti, a ta zakon predvideva 
določitev in ureditev državnih upravniK 
organov, kar so popolnoma različne stvari. 
Odbor je sklenil, da sedaj ne razpravlja o 
vprašanju okrožij. Pri čl. 12 sta zahtevala 
zastopnika Jugoslovanskega kluba dr. 
H o h n j e c in dr. D u l i b i č , naj se ve-
liki župan imenuje iz ternopredloga oblast-* 
ne skupščine oziroma oblastnega odbora. 
Sprejet ni bil niti ta predlog. 

Belgrad, 9. marca. (Izv.) Z odločnim 
nastopom Jugoslov. kluba v zakonodajnem 
odboru pri razpravi o splošni upravi sa 
bavi tudi belgrajska »Politika«, ki poudar-
ja v današnji številki, da se niso po spre-
jetju ustave poslanci Jugoslov. kluba ob 
nobeni priliki toliko izpostavljali in poka-
zali toliko bojo vi troti kot neporoirljlvi sy* 



bati o splošni upravi, se je danes odpo-
vedal svojemu govoru, ker je skupaj z dr. 
Kukovcem popolnoma zadovoljen s centra-
listično organizacijo uprave in s tem, kar 
predlaga sedanja vlada. 

Jugoslovanski klub za železničarje - Etbin 
Kristan proti nJim. 

Belgrad, 9. marca. (Izv.) Danes je za-
konodajni odbor popravil formalno napa-
ko, storjeno v zakonu o dravinjskih dokla-
dah za želczničar/c. Radi te pogreške b; vj 
ta zakon ne mogel izvesti v prečnnskih 
krajih. Ob tej priliki sta poslanca Jugo-
slovanskega kluba dr. H o h n j e c in prof. 
S u š n i k odločno nastopila za železničarje 
ter zahtevala, naj se v zakonodajnem od-
boru takoj piične razprava o zahtevah že-
lezničarjev in sploh o prometnih razmerah. 
Proti temu je govoril soc. demokrat Etbin 
K r i s t a n , ki igra z vsakim dnem žalost-
nejšo vlogo ter razvida popolnoma buržo-

azne nazore, ker hoče biti bolj vladen ka-
kor vlada sama. Fovodom razprave o 
draginjskih dokladah za železničarje je iz-
javil minister za promet, da misli pred-
lagati ministrskemu svetu nekatere izpre-
merebe na podlagi pooblastila, ki mu ga 
daje zakon. Posl. S u š n i k je takoj zahte-
val od ministra za promet, naj pove, kakš-
ne izpremembe misli izvršiti, ker bi sc 
moglo dogoditi, da bi se izvršile na škodo 
železničarjev. Minister za promet je nato 
izjavil, da bo predlagal samo take izpre-
membe, ki bodo v korist železničarjem in 
prometu. 

Etbin Kristan za centralizem 
in hegenumljo. 

Beli'rad, 9. marca. (Izv.) Socialni de-
mokrat Etbin Kristan, ki je že v zakono-
dajnem pododboru glasoval za razdelitev 
Slovenije ter uničenje njene samostalnosti 
in avtonomije, /e zopet nastopil v plenu-
mu zakonodajnega odbora ter svečano in 
odločno zahteval, da r-ora zakonodajni od-
bor delati ne samo podnevi, temveč tudi 
ponoči, da bi se čimprej mogel sprejeti 
zakon o centralistični upravi države. Tako 
ee je socialni demokrat E. Kristan izpre-
menil na potu iz Amerike v Belgrad. k er 
je iz navdušenega pristaša republikanstva 
in federalizma postal pristaš absolutistič-
nega centralizma in hegemonije. 
ZATVORITEV BOLNIŠNIC V SLOVENIJI 

Belgrad, 9. marca. (Izv.) Minister za 
narodno zdravje je pričel zapirati bolniš-
nice v Sloveniji. Katere krivde obremenju-
jejo ministra za narodno zdravje radi tega 
protisocialnega in v kulturnem oziru nad 
vse škandaloznega čina, bomo še govorili. 
Minister za narodno zdravje zvrnča vso 
krivdo na finančnega ministra, češ da mu 
ni dal potrebnih kreditov. Finančni mini-
ster pa obtožuje ministra za narodno 
zdravje, da ni zahteval pravočasno kredi-
tov od finančnega ministrstva. Predvsem 
pa je kriva tem dogodkom nemarnost slo-
venskih demokratov in samostojnih, ki ni-
so mignili niti z mazincem, da bi obvaro-
vali bolnike v Sloveniji pred strašnimi po-
sledicami, ako jih vržejo na cesto. Ravno-
tako se tudi socialni demokrati, prijatelji 
demokratov, niso vznemirili radi zatvorit-
ve bolnišnic. Posl. dr. H o h n j e c , ki se 
je v tej zadevi obrnil z nujno interpelacijo 
na ministra za narodno zdravje, je danes 
zopet z narodnim socialistom Brandtner-
jem posredoval pri finančnem ministru in 
ga je opozoril na ogorčenje, ki je zavlada-
lo v Sloveniji radi nameravane zatvoritve 
bolnišnic. Proti tej nameri sta oba poslan-
ca najenergičneje protestirala. Končno je 
finančni minister dr. Kumanudi obljubil 
kot pomoč vsoto 1,600.000 dinarjev, da bi 
mogle bolnišnice v Sloveniji poslovati še 
nadalje. 

GONJA DEMOKRATSKEGA POSL. GJOR-
GJEVIČA PROTI PREČANSKEMU 

URADNIŠTVU. 
Belgrad, 9. marca. (Izv.) Komisija za 

redukcijo uradništva ni imela danes seje. 
Zboroval je samo odbor treh članov, ki 
ima zopet izdelati smernice, kako naj se 
izvede redukcija. Demokratski poslanec 

G j o r g j e v i c je zopet skušal utihota-
piti predlog, ki govori o uradnikih, kateri 
nimajo ljubezni do države in ne delajo v 
smislu edinstva. 

POZIV PASIČU. 
Belgrad, 9. marca. (Izv.) Današnji 

»Balkan« poziva v uvodnem članku mini-
strskega predsednika Pašiča, naj izpre-
govori glede afere Hercigonja - Pribičevič 
svojo besedo, ker kot predsednik vlado 
ne sme dopustiti, da se vzdržujejo služ-
bene zveze med monarhom in ministrom, 
ki stoji pod strašnimi obtožbami in ki ga 
je Stojan Protič imenoval kriminalni tip. 

OBTOŽBA PROTI GENERALU 2ECEVICU 
Belgrad, 9. marca. (Izv.) Danes so se 

sestali načelniki opozicijskih klubov d r . 
K o r o š e c (Jugoslovanski klub), E t b i n 
K r i s t a n (soc. dem.), G j o n o v i e (re-
publikanec) in B r a n d n e r (nar. soc.), 
da skupno sestavijo obtožnico proti biv-
šemu vojnemu ministru generalu Zečeviču 
radi vpoklica rekrutov v decembru prete-
klega leta, radi česar jih je okoli 6000 
obolelo in nad 300 umrlo. Predlog o ob-
tožnici bo stavljen na prvi seji narodne 
skupščine. 

AMERIČANI NE PRIDEJO V GENOVO. 
London, 9. marca. (Izv.) Iz Washing-

tona poročajo: V noti, v kateri izjavlja 
Amerika, da se ne udeleži mednarodne 
gospodarske konference v Genovi, ome-
nja vlada Zedinjenih držav, da je udelež-
ba Amerike na kakršnikoli evropski kon-
ferenci nemožna, ker meni, da so evropski 
narodi popolnoma zamudili, uporabiti 
sredstva, ki bi mogla ozdraviti opustoše-
nje, ki ga je povzročila vojna, in ustaliti 
gospodarsko življenje. Zedinjene države 
so tedaj zavrnile povabilo, da se udeleže 
gospodarske konference v Genovi. 

LJENIN O GENOVSKI KONFERENCL 
Moskva, 9. marca. (Isv.) Lj'enin je 

imel dne 6. t. m. na kongresu kovinskih 
delavcev v Moskvi govor o nameravani 
gospodarski konferenci v Genovi in o ulogi, 
ki naj jo tam igra sovjetska Rusija. Izrazil 
je upanje, da mu bo možno, odpotovati v 
Genovo in se udeležiti te konference. Ka-
kor vse kaže, bo mogel Lloydu Georgeu 
osebno povedati, da se z Rusijo ne bo nihče 
Šalil. 

ČEŠKI PARLAMENT. 
Praga, 9. marca. (Izv.) Odločitev, ali 

9 e sestane parlament še p r e d 28. m a r c e m , 
do danes 5e ni padla. Gotovo pa je. da bo 

farlament zboroval v dveh periodah. 

rva perijoda bo trajala do odhoda dr. 

Beneša na genovsko konferenco okrog 
6. aprila. V tej periodi bodo razpravljali 
notranjepolitične zadeve. Druga perioda 
pa se bo pričela po Beneševem povratku 
iz Genove okrog 28. aprila. 

SKIRMUNT OSTANE. 
Varšava, 9. marca. (Izv.) Minister 

vnanjih zadev Skirmunt ostane na svojem 
mestu. Njegova naloga bo, da izpelje raz-
širjenj e Male antante s pristopom Poljske 
v četverozvezo. 

AVSTRIJSKO POSLANIŠTVO V PRAGI. 
Dnnaj, 9. marca. (Izv.) Te dni bo ime-

novan avstrijski odpravnik poslov v Pragi 
za poslanika. Češka vlada je že pristala na 
to. Češka ima na Dunaju že od vsega po-
četka svojfega poslanika, 

NOVI MILANSKI NADŠKOF. 
London, 9. marca. (Izv.) Kakor poro-

čajo iz Rima, je pap^ž imenoval mons, 
Tossija za nadškofa v Milanu, 

ANGLEŠKO-IRSKA POGODBA. 
London, 9. marca, (Izv.) Spodnja 

zbornica jc v tretjem čitanju z 295 glasovi 
proti 52 glasovom sprejela zakonski na-
črt, ki da,e angleško-irski pogodbi pravno 
veljavo, 

UPOR NA IRSKEM. 
London, 9. marca. (Izv.) Položaj v Li-

mericku se je znatno poslabšal. Uporniki 
so dobili ojačenia. Sedaj zahtevajo tudi 
ustanovitev svobodne države. Začasna 
irska vlada pošilja v Limerick svo e čete. 
Boje se, da se upor ne razširi na Cork in 
druga mesta vzhodne Irske. 

VOLITVE V RUMUNIJL 
Bukarešta, 9. marca. (Izv.) Dosedanji 

rezultati zborničnih volitev zagotavljajo 
vladi uspeh. Kako so volitve uspele, se bo 
moglo končnoveljavno ugotoviti šele kon-
cem tega tedna. 

UPOR PROTI SOVJETSKI VLADI. 
Bukarešta, 9. marca. (Izv.) Romunski 

listi poročajo, da je okoli Podolskega in 
Odese izbruhnil nov upor zoper sovjetsko 
vlado. Povod temu so govorice o proti-
boljševiških manifestacijah v Moskvi. 

SILEN VIHAR NA FRANCOSKEM. 
Pariz, 9. marca. (Izv.) Po vsej Franciji 

je včeraj divjal silen vihar, ki je posebno 
v severnem delu dežele povzročil ogrom-
no škodo. Poročajo o mnogih nezgodah, 
pri katerih je bilo več oseb ubitih ali ra-
njenih. Tudi na morju se je zgodilo več ne-
sreč, pri katerih je utonilo precej oseb. V 
mestih Calais. Boulogne, Le Havre in 
L' Orient je obrežni promet popolnoma 
ustavljen. Pravtako med Francijo in Angli-
jo. Tudi v Južni Angliji je besnel močan 
vihar. Večina ladij je bila primorana zateči 
se v zasilne luke. O viharjih poročajo iz 
mnogih k r a e v države. 

Kako si demokrati predstavljajo 
ravnopravnost. »Slovenski Narod« je zelo 
užaljen, ker se je dr. Korošec drznil inter-
pelirati vojnega ministra zaradi preganja-
nja orlovstva v armadi. Normalno misleč 
človek bi dejal, da bo »Narod« skušal za-
vračati dokaze naših poslancev in dokazo-
vati nasprotno: da se orlovstvu v armadi 
ne godi nobena krivica. Toda ne! »Sloven-
ski Narod« ne samo ne taji tega, ampak 
čisto prav se mu zdi, da se z orlovstvom v 
armadi ne postopa enako kakor s sokol-
stvom. Za naše demokrate namreč ne ob-
stojajo temeljni državljanski zakoni niti 
vidovdanska ustava, ki so jo sami »izne-
sli«; njim je ravnopravnost, državljanska 
svoboda in tudi stroga nepristranost ar-
made prazna beseda; država to so — de-

tonomisti kakor sedaj v debati o zakon-
skem načrtu glede splošne uprave. 

Belgrad, 9. marca. (Izv.) Poslanec 
slovenske samostojne kmetijske stranke, 
Drofenik, ki se je včeraj priglasil v zako-
nodajnem odboru k besedi v načelni de-

Ksaver Meško: 

Brat Kandid. 
(Konec . ) 

Kakor bi hotel ubežati neprijetni mi-
sli, venomer ga zasledujoči kakor lovski 
pes divjačino, piične spet naglo korakati 
po terasi. Bledo lice mu je živo zardelo, 
oči se mu vroče bliskajo in bega,o skozi 
večerne solnčne žarke, polagoma se ohla-
jajoče tja čez venec Apenin, ves posut z 
zlatom zahajajočega solnca, proti daljni 
domovini. 

»Za misijone v Egiptu sem določen, 
kadar dovršim študiie. Rad grem. In ven-
dar — srce mi hrepeni le k eni: k domo-
vini, domovini.« 

»Pa jo časih obiščete, brat Kandid,« 
a miri tovariš s prijatel,sko besedo, ko vi-
i njegovo veliko razburjenost, sam vzne-

mirjen, ker ve, kako hudo boleha mladi 
Francoz za srčno hibo 

»Ne vem, jo li bom kedaj. Kmalu vsaj 
ne, mislim. Čujte, danes sem dobil pismo 
od mame. In veste, kai mi piše?« — Lice 
mladega klerika je postalo belo ko sneg. — 
»Da so me v domovini proglasili za dezer-
terja, mi piše. Odšel sem bil v Rim, pre-
čen sem zadosti! vojaški dolžnosti, zato!« 
— Z roko si potegne čez čelo, kakor bi 
brisal in tolažil bol, ki kuje in kljuva v 
glavi. — »Mogoče bi me bili pustili iti ne-

ovirano, ako bi bil izpolnil formalnosti pri 
oblastvih, A duša mi je bila že mesce tako 
polna prihodnjega poklica, da sem vse to 
pozabil. Pozabil, pravim, dragi oče Cipri-
jan, ne nalašč opustil. Pozabila je tudi ma-
ma. In vendar bi bila rada oba vse storila, 
če bi bila mislila na to.« 

»Morda pa bo mogoče še vse porav-
nati?« 

»Bog ve. Mama trpi zdaj še huje za-
radi tega nego jaz. Ubožica, Bog io tolažil« 

»In vas, dragi brat Kandid, če ne bo-
ste smeli v domovino,« ga sočutno miri 
mladi duhovnik-spremljevalec. 

»Res, edini Bog mi jo bo mogel nado-
mestiti, sicer nič in nihče na svetu. A čuj-
te, oče Ciprijan, radost v nesreči: za vse 
svete pride mama v Rim. Čutim: kos do-
movine bo prišel z njo; dih domače grude, 
pozdrav domačih logov prinese s seboj. Ko 
pride — samo o domovini mi bo morala go-
vorili. Sicer me umori to domotožje « 

»Ne, ne,« — smehljaje brani oče Ci-
prijan, dasi Iz njegovih oči plamlika skrita 
skrb — »tako mlad, tako čil, najbolj poln 
energi e in mladostnega življenja izmed 
vseh, kar nas je iz vseli delov sveta roka 
božja privedla semkaj,« 

»Oh, saj umreti ne bi bilo hudo. Ve-
ste, oče Cipri/an, kaj sem mislil danes ob 
navaiu prve žalosti, ko sem izvedel, da mi 
je zabranjen povratek v domovino?« 

»Kaj pa takega?« 
»Da bi bil najrajši mrtev. Da bi bU T, 

nebesih! Veste iz nebeških višav bi sipal 
na domovino, na lubljeno Francijo, cvetje 
milosti in sreče, sipal dan na dan.« 

Nenadoma obstane, ves drhteč od raz-
burjenja. Knjiga mu zdrsne iz roke, trešči 
na kamenita tla. 

Z obema rokama se zgrabi za prsi nad 
srcem ; kakor da jc začutil tam silno bole-
čino. Tih, trpeč vzdih se mu izvije iz ust. 
Stopi za korak nazaj kakor bi se bil ustra-
šil nenadne prikazni in bi se ji umikal; že 
v naslednjem trenutku pa omahne po dol-
gem po trdih tleh, kakor snop, ki se j e s 
silo zaletel vanj val bežečega viharja. Gla-
va mu udari ob kn igo Capecelatrovo, ka-
kor bi poljubljala usta še zadnji hip sladko 
ime »Francia«. 

»Za Boga, brat Kandid, kaj vam je?« 
»Slabo . , . Recite mami, kadar pride, 

naj m i , . . pozd rav i . . . domovino . . . O 
moj sladki Jezus!« 

»Pomagajte!« — zakliče prestrašeni 
redovnik, poklekne ob ležečem bratu in 
mu dviga glavo. 

•Brat Kandid, obudite kes, dam vam 
edvezo . . . Ego te absolvo ,.« 

»O moj Bog — usmil jenje . . . Umi-
ram . . . Grem k Bogu v domovino grem , . . 
V domovino . . . « 

Drugi dan se je pripeljala mati, dva 
dni prej, kot j* nameravala. Na mrtvaškem 
odru je našla sina . . . 

mokrati! Kar piše »Narod« pri tej priliki 
o protidržavnosti orlovstva in edinem ju-
goslovanstvu sokolstva, je že tako obrab-
ljeno kakor čvekanje stare babe. Zanimivo 
je le, da ta starinski list obenem, ko pri-
znava pristransko postopanje voditeljev 
naše armade z vojaki, hvali nepristranost 
armadel To je tudi logika. Sicer pa je po-
glavje o politični pristranosti vodilnih kro-
gov naše armade tako notorično, da »Naro-
du« svetujemo, na j ne pride več s takim 
argumentom, ki se mu more smejati celo 
— Krsta Cicvaric. Kar pa se orlovstva tiče, 
se ni treba po nepotrebnem prepirati, saj 
so naši govorniki v parlamentu že rekli, da 
naj gospod vojni minister, ako »klerikal-
cev« ne mara, taiste ne vpoklicuje k voja-
kom, za kar mu bodo iz dna srca hvaležni. 
Pa tudi davek za armado naj potem plaču-
jejo samo — radikalci in demokrati. 

-f S čira se peča naša vlada. V vlad-
nih listih beremo, da bo ministrstvo ver v 
najkrajšem času pozvalo zastopnike vseh 
konfesij, da s k u p n o določijo molitev za 
božjo pomoč državi. Sklep glede molitve se 
predloži narodni skupščini na uzakonjenje. 
— Človek, ki je prišel na to idejo, ni mo-
rebiti na čem bolan ali pa kakšen sloveč 
humorist, ampak je sicer čisto normalen, 
opravlja službo ministra v Jugoslaviji ter 
se piše dr. Krstelj. Mož, ki je kajpada de-
mokrat, je s tem svojim načrtom nadkrilil 
cesarja Jožefa, ki je z lastnoročnimi pa-
tenti odločil število sveč pri maši, ali tisti 
pravoslavni cesar, ki je z debelo palico v 
roki čuval v cerkvi, da ne bi diakon na-
pačno intoniral »Gospodi pomi'uj!« Kajti 
ti čestitljivi vladarji so to delali na svojo 
lastno odgovornost, dočim hoče dr. Krstelj, 
da se od njega zapovedane molitve san-
kcionirajo od parlamenta. Menda je to prvi 
slučaj v zgodovini, da parlament uzako-
njuje molilve in dr. Krstelj prvi državnik 
na svetu, ki je spočel to genialno misel. 
Toda la demokratski veleum se ni «amo 
s tem zadovoljil, marveč unitaristični duh 
ga je zanesel tako visoko, da jc zapovedal 
vsem konfesijam v Jugoslaviji, da skupno 
sestavijo enotno molitev za državo. To je 
dosleden centralist in unitarec, vsa čast! 
Zagrebški nadškof, patriarh Dimitrij, rajs 
ul ulema v Sarajevu, veliki rabinec in lu-
teranski superintendent se bodo na Krst-
ljevo komando vsedli za zeleno mizo in 
sestavili skupno enotno molitev za Jugo-
slavijo! In ta mož je po veroizpovedi ka-
toličan! — S takimi smešnimi rečmi se 
peča naša vlada v času, ko je povsod toliko 
resnega dela. 

Kritični dnevi za vlado. »Odnošafr 
med parlamentarnimi skupinami <se vedno 
bolj zapletajo. Vsak dan se pojavlja,o vpra-
šanja, v katerih se vladne stranke ne stri-
njajo. Najbolj občutljivo ,e vprašanje raz-
delitve države na »oblasti« i n t o v p r a -
š a n j e n e b o r e š e n o . 2. aprila poteče 
rok za sklepanje tega zakona. Radikalci pa 
pred sestankom skupščine ne bodo pristali 
na rešitev tega zakona, skupščina se pa 
pred 20. marcem ne bo sestala. Iz tega je 
razvidno, da je stopilo to glavno vpraša-
nje v svo o kritično fazo. Poleg tega imamo 
vprašanje moratorija, ki bo 20. t. m. izzvalo 
krizo finančnega ministra. Težave na vseh 
straneh so ogromne in že danes lahko trdi-
mo, da bo druga polovica tega meseca za 
vlado zelo kritična. Iz notranje-političnih, 
a še bolj iz vnanjepolitičnih razlogov (ge-
novska konferenca! op. ur.) se bori Pašič 
za obstoj koalicije; demokratje so tudi iz 
»načelnih razlogov« (t. j. da os taneo na 
vladi, kakor bi rekel Watson, op. ur.) za 
koalicijo. Kar položaj najbolj moti, je 
strašna nervoza v radikalnem klubu, kjer 
se vedno bolj ojaču/e protikoalicionaška 
struja,« — Tako slika položaj belgrajsko 
demokratsko glasilo »Pravda«. 

-f- Velik protestni shod proti PriblS©-
viču priredi v nedeljo 12. t. m. belgrajsko 
vseučiliško dijaštvo. Zahtevalo bo, da Pri-
bičevič z ozirom na razne afere iz zadnje 
dobe (Hercigonja-Pribičevic, Pribičevio-
Protič itd.) odstopi s svojega mesta in da 
nastopi pot pred sodišče, da opere svojo 
čast. 

-f- Redukcija uradništva. »Pravda« 
poroča, da je parlamentarni odbor za re-
dukcijo uradništva v razpravi o uradni-
štvu v Bosni sklenil, da se »ratnici i inva-
lidi« ne odpuste iz službe, pač pa »proti-
državni elementi«. — To so v Bosni seveda 
Hrvat,e in muslimani. 

-f- O jugoslovanskih fašistih piše bel-
grajsko »Videlo« z dne 8 t. m.; »Pod ges-
lom rodoljubja in v cilju ohranitve edin-
stvene države ter da se uničijo »rušilci« 
države, so osnovali tudi pri nas fašistovska 
društva. Ta so že stopila v akcijo. V Du-
brovniku je tekla kri, v Splitu je prišlo do 
žalostnih dogodkov in nekaj podobnega se 
pripravlja v Sarajevu. Take pojave obsoja-
mo. Ti pojavi pomenijo meščansko vojno, 
slabč državo in jo diskretirajo pred ino-
zemstvom. Nastop naših fašistov dela • 
inostranstvu vtis, da večina našega na-
roda ne želi edinstva in da se mora edin-
stvo vsled tega s silo vzdrževati.« 

+ Rcdičcva vojska. Belgrajski listi 
poročajo iz Zagreba, da je Radič naročil 
svoiim strankarskim organizacijam, da er-

anizirajo narodno (Radičevo) armado in 
a odvračajo rekrute od nastopa službe v 

državni armadi. Sam Radič je baje na več 
shodih govoril v tem smislu. -— Če n« tiči 



za temi vestmi zopet poskus kakega no« 
vega hujskanja? 

4- Radič ne sme iz države. >Česk£ De-
nikc poroča, da belgrajska vlada ni ugo-
dila Radičevi prošnji, da bi smel potovati 
v Prago v svrho konsultiranja praških 
zdravnikov specialistov glede njegove oče-
sne bolezni. Belgrajska vlada je to prošnjo 
zavrnila in obenem naprosila češkoslova-
ško vlado v Pragi, da tudi ona s svoje 
strani ne dovoli Radiču dopotovanja v 
Prago. 

-f Hrvatski »Sokol« ie na svojem zbo-
rovanju zadnjo nedeljo sklenil, da se popol-
noma odcepi od »Jugoslovanskega Soko-
la«. Hrvatje so ustanovili svojo novo so-
kolsko organizacijo. Tozadevno resolucijo 
so pozdravili s klici: »Živeli hrvatski So-
koli! Živela hrvatska seljačka republika!« 

-f- Nemški »Kulturbund« v Novem Sa-
du namerava vlada razpustiti iz političnih 
razlogov. Tako poroča belgrajska »Politi-
ka«. Sedaj bodo vo.vodinski Nemci čisto 
gotovo volili — demokrate! 

4- Veliko zborovanje češke Ljudske 
stranke v Brna. >Občanske Noviny« poro-
čajo, da se je 4. in 5. t. m. vršilo v Brnu 
veliko pokrajinsko zborovanje krajevnih 
organizacij češke Ljudske stranke iz Mo-
ravske. Zborovanju sta poleg velikega šte-
vila zaupnikov in nekaterih poslancev pri-
sostvovala ministra dr. Dolansky in msgr. 
Šramek, ki sta podala obširni poročili o 
položaju in delovanju poslancev Ljudske 
stranke. Zaupniki so končno soglasno 
sprejeli resolucijo, v kateri izražajo po-
polno zaupanje poslancem, senatorjem in 
ministroma ter zavzemajo napram vsem 
važnim vprašanjem (ločitev cerkve od dr-
žave, agrarna reforma, socialna zakono-
daja i. dr.) svoje stališče. 

4- Konec draginje? Iz Haaga poroča-
jo: Iz Newyorka semkaj došla poročila 
pravijo, da se zadnji bulletini nevjorške in 
čikaske trgovske zbornice zelo pečajo a 
svetovno gospodarsko krizo in naglašajo, 
da morajo cene na vseh svetovnih trgih 
kmalu pasti. Baje so ameriški delavci iz-
prevideli upravičenost trditev delodajav-
oev, kateri so jim na podlagi zanesljivih 
podatkov dokazali, da je agrama produk-
cija po celem svetu tako zadovoljiva, da 
se morajo cene živilom kmalu nujno zni-
žati, ako se bo poskrbelo za racionalno 
porazdelitev. Vsled tega bi zdaj tudi de-
lavci ne imeli ničesar proti primernemu 
znižanju plač (?) . Na vsak način pa — ta-
ko trdijo ta poročila — je vrhunec draginje 
že dosežen in se mi počasi stopnjema bli-
žamo -ap\ošnemu znižanju cen vseh pro-
duktov, kar da se bo kmalu splošno po-
znalo. — Da bi bilo le res t 

-f- Gibanje čeških Nemcev. >Občanske 
Novinyc in drugi češki listi poročajo o se-
stanku nemških voditeljev v Berlinu. Se-
stanku so prisostvovali tudi Nemci iz Če-
škoslovaške in je posl. Knirsch referiral o 
^zatiranju Nemcev na Češkem«. Po govo-
rih še par znanih voditeljev je bilo skle-
njeno pričeti z najživahnejšo in velikopo-
tezno akcijo za pravico samoodločitve 
Nemcev, ki prebivajo v Češkoslovaški re-
publiki. 

-j- B<?la Kun. Berlinski časopisi poro-
čajo, da je dospel v Berlin Bela Kun, svo-
ječasni predsednik boljševiške Ogrske in 
sedaj eden vodilnih članov ruskega sovje-
ta. Kakor poročajo, je na diplomatskem 
potovanju in se bo podal tudi na Dunaj in 
v Prago. 

+ Vladimir Burcev, znani ruski re-
akcionarec in izdajatelj lista »Občeje De-
lo«, je te dni prispel v Belgrad, kjer se 
nahaja tudi general Wrangel. V nekaterih 
krogih se domneva, da je prihod teh vo-
diteljev protirevoluci.e v zvezi s konfe-
renco male antante in genovsko konfe-
renco. 

4- Položaj v Indiji. General Rawlin-
son, poveljnik angleških čet v Indiji, je v 
indskem državnem svetu v Delhiju izjavil, 
da notranji položaj v deželi prizadeva vla-
di težke skrbi in bojazen. Bati se je, je do-
djal, da se v kratkem času utegne zgoditi, 
da bo vlada stala pred resnimi težkočami, 
ako bo hotela vzdrževati red in izsiliti spo-
štovanje do postav. 

— Ir »formalnih« razlogov. Na jesen Je po-
slala naša vlnda 70 lokomotiv zagrebške ln subo-
tiške direkcije v popravilo v mažarsko tovarne. 
Po dvomesečni zakasnitvi so bilo lokomotive po-
pravljeno ln ministrstvo za promet jih je hotelo 
prevzeti. Toda finančni minister je odbil potrebni 
kredit iz »formalnih« razlogov. — Kadar bodo že-
leznice ustavi le obrat Iz >!ormalnlh< razlogov, bo 
tudi g. f inančni minister hodil peS Is »formalnih« 
razlogov. 

— Glad r Dalmaciji . Dalmatinsko prebival-
stvo preživlja težka dni. Od dneva do dneva se 
bolj občuti pomanjkanje življcnskih potrebščin, ko-
likor pa jih je dobiti pri raznih brezvestnih trgov-
cih, jih ljudstvo ne more kupiti , ker svojega edi-
nega pridelka — vina ne more spraviU v denar. 
Po nekaterih krajih ljudstvo formalno strada ln se 
je že zgodiio par primerov smrti vs led lakote. Po-
mot jo nujno potrebna in poslanci l judske strank« 
BO v tem smis lu i « podvzeli ponovne korake pri 
vladi. 

— Čevljarska zadruga v Tržiča naznanja, da a« 
vrši pomočniška preizkušnja dne 29., 30. ia 31. 
marca t. 1. za Tržič v prostorih g. Ivana Papov, za 
zunanje na dežel i pa pri Ivanu Poljane v S e -
benjah, točno ob 8. uri zjutraj. Kdor se misli pri-
glasiti, naj to nemudoma naznani načelstvu, ker 
na poznejše prijave se ne bo oziralo. — V nedeljo 
12, marca se vrši s e s tanek čevljarjev v Krizah, 
na katerem se bo razpravljalo o produktivni za-
drugi. Govori govornik iz Ljubljane. 

— Obrtna zveza in čev l jarska zadruga v Tržiča 
naznanjata, da se atrokovni tečaj pod vodstvom 
g Karla Majceta prav dobro obiskuje, kakor tudi 
knjigovodski tečaj pod vods tvom gg. Rudolfa 
Pečjaka in Krnca, učite l jev na meščanski Soli; za-
ključek tečajev bo skupen z razstavo dne 26. marca 
t. 1. Vsi udeleženci tečaja bodo pokazal i uspeh 
tečajev na razstavi, ki bo v pogled občinstvu. 

— Velik izum našega rojaka. V »Glasniku« 
uprave za zaščito industrijske svojine • Belgradu 
od 1. marca t. 1. i t . 3 objavljen je patent za »rae-
ridijansko uro«, katero ie izumil gospod Hilarij 
Vodopivec , načelnik ministrstva financ v Belgradu. 
Ta meridijanska ura ima mehanizem sl ičen hronc-
melru in se odlikuje s tem, da je na njej i zvedena 
kombinacija grafičnih označb geografičnih (meri-
dijanskih) dolžin zemlje z grafičnimi označbami 
časa; ta Izum obstoji dalje v tem, da meridijanska 
ura teče stalno po as tronomskem časti gotovega 
meridijana (meridijana na nuli) in da se s prome-
ščenjem grafičnih označb doseže , da ista ura kaže 
čas katerokoli druge zemeljske (merldijanske) dol-
žine in to točno do sekunde ter da se r. isto uro 
more določiti geografična dolžina katerekol i točke 
na zemlji in sicer točno do 15 meridijansltih se-
kund, t. j. one daljave, ki jo so lnce v dozdevnem 
premikanju okoli zemlje preteče v eni časovni se -
kundi. — Na naši zemeljski širini (43') 15 meridi-
jansklh sekund odgovarja daljavi od prilično 320 
metrov. — Vporaba meridijanske ure bodisi za 
čitanje časa .bodisi za ugotovi tev geografične dol-
žine zemlje je zelo priprosta. Ta izum ima izredno 
vel iko praktično važnost za morsko plovbo. 

— Odlikovana ministra. Bivša musliman-
ska ministra dr. Spaho in dr. Karamehruedo-
vič sta odlikovana z redom sv. Save I. raz-
reda. 

—»Staro hiše« imenujejo vseučl l iški dijaki 
one svoje tovariše, ki ne izvrše svojih študij v 
predpisani d o b i Kakor poroča belgrajska »Politi-
ka«, bo proslavilo dunajsko vseuči l išče te dni re-
dek jubilej »stare h i š e c Promoviral bo za doktor-
ja medicine dijnk, ki ima polnih 50 semestrov 1 Na 
slovesnosti bo zastopana tudi belgrajska medicin-
ska fakulteta in naše ministrstvo za narodno 
zdravje, ker je jubilar — srbski štipendija t. Mogo-
čo bo zastopano tudi »Društvo Rdečega križa«. 
Verjetno je — nadaljuje »Politika« — da se bo iz-
plačevala »stari hiši« št ipendija še nadaljnih 50 
semestrov. 

— Regulacija Belgrad s . Belgrajska občina jo 
svoječasno razpisala natečaj za načrt moderne re-
gulacije Belgrada. Dosedaj je prispelo že več na-
črtov, ki so vredni vsega upoštevanja. Vendar pa 
ni mislit i na njihovo udejstvltev, ker bi ista stala 
ne malo miljard. 

—> Nevarnost poplavo grozi Banatu, Bački in 
drugim krajem. Donava neprestano narašča ter je 
na nekaterih krajih že prestopila bregove ter na-
pravila vel iko škode, i s totako je tudi reka Tisa 
poplavila že več krajev, dočim Sava in Drava ne-
prestano naraščate, 
b o l e z e n . 

— Olepšava Zagreba. Te dni je pričelo po 
vseh zagrebških nasadih, parkih in ulicah živahno 
vrvenje delavcev, ki popravljajo ceste in obrezu-
jejo drevje. 

— Išče te sreča! Kupi srečko »Kola iugo-
slovenskih sester«! S tem odpreš vratca sreči, 
ki lahko pride k tebi v obliki glavnega do-
bitka v znesku 50.000 K Samo 1 dinar velja 
srečka; žrtvuj ga! Ž njim pomoreš humanitar-
nemu podjetju, sebi pa daš možnost in si vzbu-
diš nado, da ti morda pade v naročie lepa 
svota denarja, ki ga je danes vsakdo tako zelo 
potreben. Žrebanje ie nepreklicno 30. marca. 

— Produktivna zadruga za Tržič se misii v 
kratkem ustanoviti . 

—• Razpisan poštni urad. Razpisano ie 
mesto poštnega odpravnika pri poštnem ura-
du v Bučki (III/4). Prošnje je vložiti v štiri-
najstih dneh. 

— Časopisi, kateri so naslovljeni v ino-
zemstvo, morajo biti frankirani s pisemskimi 
znamkami. Poštnina v gotovini se plačuje sa-
mo pri listih, kateri ne gredo v inozemstvo. 

— Zidarsko in tesarsko društvo naznanja, 
da sc vrše vsako prvo nedeljo v mesecu redne 
seje. Oni člani, ki imaio nabiralne pole, naj 
jih prineso v društveni lokal v Streliški ulici 
št. 24 v nedeljo. — V nedelio popoldne ob 
štirih se vrši polirski sestanek v restavraciji 
Zlatorog — Tajnik. (K) 

— Podružnica Jugos lovenske Matice v 
Kamnika priredi v soboto, dne 11. t m., v 
dvorani kamniške čitalnice koncertni večer 
/družen s predavanjem o koroški Sloveniji. 
Predavanje pojasnjuje 66 skioptičnih slik. Pev-
ske točke izvaia priznani kvartet Primorje. 
Po sporedu bo prosta zabava. 

Orlovski telovadni teden 
od 5. do 12. marca. 

Danes zvečer ob 8. uri se bo vršil v telo-
vadnici Ljudskega doma telovadni večer izbranih 
telovadcev. Spored: Skupinske vajo: »Oglasi pe-
sem so v e s c l x « — Vežbanje vr.j za okrožne in 
brnske mednarodne t ekmo — skoki čez mizo — 
češke tekmovalne proste. — Vstopnice po 3, 2 ln 
1 Din se dobe v Jugoslov. knjigarni in zvečer pri 
blagajni. 

Jutri zvečer ob 8. uri Re bo vršila v dvorani 
Ljudskega doma orližka akademija. Vstopnice se 
prodajajo v prodajalni KTD. Ničman in zvečer pri 
blagajni. 

Gcsnorfarstvo. 
Janko Lavrič, Strasbourg: 

čuvajmo svoj kredit! 
2e par m e s e c e v straši v Jugoslovanskih 

novinah vest, da se pripravlja za plačila v 
inozemstvu moratorij, kateri se bliža sedaj, 
kakor vse kaže, svojemu uresničenju. Dovo-
lite, gospod urednik, d« napišem i jaz par 
razlogov proti temu načrtu. 

Že dejstvo samo, da je taka misel na mo-
ratorij sedaj v četrtem letu po vojni v Jugo-
slaviji sploh mogoča, nam bo v inozemstvu 
zelo škodovala. To se smatra v inozemstvu 
kot znak nesigurnosti in slabosti, kot nastop 
vlade proti inozemskim upnikom, ki so bili 
tako neprevidni, da so otvorili jugoslovanskim 
trgovcem kredite Sedaj in v bodoče i e dolga 
leta bo vsak inozemski trgovec v večnem 
strahu za svoje terjatve v Jugoslaviji in si bo 
dobro premislil, preden otvori jugoslovenskim 
trgovcem ponovni kredit, ali pa bo v svoje 
cene vračunal primerne ali tudi neprimerno 
visoke odstotke za svoj riziko, seveda v našo 
škodo. 

Živim že skoro feto dni v Franciji in Bel-
giji in sem dnevno v stiku s tukajšnjimi go-
spodarskimi krogi. Dnevno imam priliko opa-
zovati, kako malo in kako slabo nas tu po-
znajo ln kako silno nezaupanje vlada tu proti 
naši državi, našim trgovcem tam doli »la 
bas« na B a l k a n u . . . O meščanstvu raje mol-
čim, a žalostno je, da tudi trgovski krogi ni-
majo pojma o naših razmerah. Tako mi je neki 
bančni ravnatelj v Bruslju na moje vprašanje 
glede njegovih bančnih zvez z Jugoslavijo 
imenoval — neko banko v Pragi. Bančni bla-
gajniki, ki pridejo pri imenovanju dinarja v 
zadrego, ker ne vedo, v kateri državi kro-
žijo, niso redkost. Tudi pošta nas dostikrat 
zamenjuje s Češkoslovaško, ki uživa tu velik 
ug!ed in ve l ike simpatije. Oni redki, ki vedo, 
kje in kaj je Jugoslavija, smatrajo naše trgov-
stvo za vse drugo nego za solidno. Prodati 
blago, ki je šo v Jugoslaviji, je tu prava umet-
nost. Zahteva sc od nas varščina, da bo blago 
tudi res in v isti kakovost i dobavljeno in ta-
ko dalje — ker nimamo kredita. K temu ne-
zaupanju napram trgovstvu pride še nezaupa-
nje v naš politični položaj. Pravijo, da smo 
preblizu boljševiške Rusije (I), da imamo v 
notranjosti vse polno boljševikov, da nas lah-
ko napadejo Avstrija (I), Ogrska, Italija, vsled 
česar da je vsaka kupčija z blagom, ki se na-
haja še v Jugoslaviji, prenevarna, da naše 
železnice ne obratujejo v redu ild. itd. Mnogo 
smo temu vsemu sami krivi, zlasti pa naša 
izvestiteljska služba. Stvarna poročila o nas 
so tu bele vrane, o drugih balkanskih drža-
vah jih čitam dnevno. Vprašal sem nekega 
urednika vel ikega francoskega dnevnika, za-
kaj tako malo poroča o naših razmerah. Po-
vedal mi je, da od našega konzulata še ni 
prejel niti ene notice, medtem ko iih dobiva 
od drugih držav v izobilju. Sam da ne zna 
jugoslovanski, da bi čital naše novine, torej 
priobčuje to, kar slučajno najde, tudi iz ita-
lijanskih časnikov . . . Tokrat pa zahvaljujem 
Boga, da priob .ujejo poročila o nas tako red-
ko, kajti vest o moratoriju bi bila za nas slaba 
reklama. 

Z nameravanim moratorijem se bi sicer 
pomagalo nekaterim posameznikom, in še tem 
celo samo mimogrede, splošnost pa bi imela 
od moratorija silno in dolgotrajno škodo, pod-
kopan bi bil naš že itak slab kredit in s pod-
kopavanjem kredita si podkopujemo tudi va-
luto. Trgovina, kakor tudi država, ne moreta 
delati stalno brez kredita, notranjega ali zu-
nanjega, zlasti sedaj ne, v času skrivanja zla-
ta, in v dobi ve lesvot . V trgovini je potreben 
kredit tudi, če se plača blago ob prevzemu, 
kajti tudi v tem slučaju je treba imeti vero, 
da bo blago v redu dobavljeno, oziroma v 
redu prevzeto in plačano. Brez kredita zlasti 
svetovna trgovina ne more izhajati; če ho-
čemo svojo zunanjo trgovino sami voditi, si 
moramo torej najprej priboriti kredit, država 
kakor posamezniki! 

BORZA. 
Zagreb, 9. marca. (Izv.) Devize . Dunaj 4.05 

do 4.15, Budimpešta 40—0, Bukarešta 230—0, Ita-
lija 1380—1400, London 1350—0, Praga 491—500, 
Sofija 190—0, fevica 0—6000, Varšava 8—0. Valute. 
Ameriški dolarji 250—270, Češkoslovaške krone 
430—470, earski rublji 0—30, rumunski leji 225 
do 240. 

Belgrad, 9. marca. (Izv.) Devize . Pariz 579, 
Ženeva 1387.50, Milan 330, Praga 120, Berlin 28, 
Dunaj 1.02. 

Curih, 9. marca. (Izv.) Devize . Berlin 2.055, 
Newyork 515, London 22.51, Pariz 46.15, Milan 
28.15, Praga 8.85, Budimpešta 0.68, Zagreb 1.75, 
Varšava 0.11, Dunaj 0.08, avstrijsko krone 0.075. 

Dunaj, 9. marca. (Izv.) Devize. Zagreb 2448 
do 2452, Belgrad 9770—9700, Berlin 2884.50 do 
2800.50, Budimpešta 9-18.50—951.50, London 31.840 
do 31.8G0, MIlan 30.000—38.710, Newyork 7298 do 
7302, Pariz 6 5 . 3 8 0 - 6 5 . 4 2 0 , Praga 11.827—11.833, 
Sofija 4895—4905, Curih 141.475—141.525. Valute. 
Dolarji 7258—7202, bolgarski levi 4695—4705, an-
gleški funti 81.390—31.410, francoski franki 64.780 
do 64.820, i tal i janske l ire 8«.1(H)—36.210, dinarji 
9700—9810, romunski lej i 5475—5485, švicarski 
franki 141.225—141.275, Češkoslovaške krono 11.797 
do 11.803, mažarsko krono 958—901. 

Praga, 9. marca. (Lzv.) Dunaj 0.73, Berlin 
24.875, Rim 317, Budimpešta 7.85, Pariz 558.50, 
London 571, Newyork 62, Curih 1210, avstrijake 
krone 0.73, i tal i janske l ire 314. 

Berl in, 9. marca. (Izv.) Dunaj 3.73, Budim-
pešta 82.08, Milan 1288.70, Praga 406.80, Parir. 
2242.75, London 1090.40. Newyork 249.75, Curih 
4870.10. 

g O reorganliaciji Narodne b«ak«. Zagrabfka 
»Riječ« piše: Že preje smo Urazili bojazen, da 
Maredna banka ne b« mogle biti ko« nalogam. 

kl )o čakajo o priliki novega pravilnika o ure* 
ditvi prometa z devizami in valutami. Toda na 
to ne mislijo v Belgradu. Narodna banka prodaja 
vsak dan mani deviz in to po redu trgovcem, ki so 
zaznamovani s tekočimi števi lkami. V Zagrebu 
devizno delo počiva ia tuka.šnja Narodna banka 
nima nobenih mštnikcij, ne za loge deviz in valutj 
niti organizacije, da vedi arbitražo, trgovanje c 
devizami in valutami in da krije potrebe trga. 
1 o m a m o devizni oddelek Narodne banke v B e l . 
gradu in vemo, da uraduje na hodniku v prvem 
nadstrop u in ima 4 do 5 uradnikov. J a s a o je, da 
ta oddelek ne more zadovol.iti niti od daleč svojih 
potreb. Tu bi bilo treba nujne organizacije p o 
vzorcu privatnih bank, ki imaio več ravnateljev, 
d isponentov in cel štab uradnikov v svojem d e . 
viznom oddelku. Če hoče biti Narodna banka k o s 
svoM nalogi in koncentrirati v svojem področju v e s 
posel , mora imeti večje števi lo uradnikov v dev iz -
nem oddelku in boljšo organizacijo. Samo \z Bel« 
Jrada s e ne more vršiti arbitraža, ker gre t e l« -
lonična zveza s sve tom preko Zagreba ln Ljub-
Ijanc. Celo Zagreb trpi vsled slabe te le loničn« 
zveze. Kaj še le Belgrad, ki nima nobene direktne 
zveze s svetom. Nima nobenega smisla central izira, 
ti deviznega poslovanja, ampak decentrnlzirati s e 
morajo tudi devizni uradi, osnovani v Zagrebu ia 
L ubljani. (Tu ne pove demokratska »Riječ«. da s e 
za demokrate centralizem neha pri žepu.) To ško-< 
duje uvoznikom na eni strani, ker morajo iskati 
devize za neprimerno drag denar, na drugi strani 
pa nas zavaja to stanje v t ihotapstvo, ki se bo 
razvilo v ve l ikem slogu, če se ta dispariteta 
ne izravna. Dolar se proda !a v Zagrebu po 275 do 
230, dasi je niegova pariteta na dunaiaki borzi 
302. l o so nezdrave razmere, katere treba urediti. 
A k o vlada ne želi, da bodo dobre intencije na-
redbe izigrane, mora Narodna banka sama kupovati 
in prodajati devize in valute v vseh količinah. Zato 
je pa neobhodno potreben izborno urejen devizni 
urad. Kakor stvari danes stoie, Narodna banka na 
sprejema vseh deviz, ampak samo one, katere jih 
konvenirajo vsled ugodnega kurza. Z druge strani 
p* ne razpolaga z ono množino deviz, v Zagrebu 
gotovo ne (v Ljubljani tudi ne op. ur.j, ki so p o . 
trebne za plačila v inozemstvu.« — T a k o demo-
kratski organ, ki bi pa lahko naslovil ta članek 
na s v o e g a prist*3a dr. Kumanudija. 

g Izvoz bakra. Ministrstvo za trgovino ia 
odbilo pritožbo družbe za kovinsko industrijo 
»Kovina« v Mariboru in določilo, da družba 
ne sme izvažati bakra iz naše države na pre-
delavo v Avstrijo. — K tci vesti pripominjamo, 
da se nahaja v Srbiji velik rudnik bakra v 
Boru. Tam gospodarijo Francozi, ki neovirano 
lahko izvažajo baker oziroma bakreno rudo v 
celih vlakih iz naše države. 

g V svrho regeneracije ribjih voda in po« 
vzdige ribarstva v Sloveniji bo pokrajinska 
uprava, oddelek za kmetijstvo, tudi letos od-
dajal postrvji zarod iz ribjega vališča na Ble-
du, ko postane sposoben za izpuščanje v pro-
ste vode. Cena 35 Din za 1000 zaroda loco 
Bled. Ker ic množina zaroda omejena, spre-
jema oddelek za kmetijstvo naročila samo do 
20. marca 1921. 

g Dohodki monopola na vžigal ice. Tovar-
na za vžigalice »Drava« ie plačala v februarju 
kot monopolno takso na vžigalice 4,591 200 K. 

g Vzorčni semenj v Milanu se bo vršil od 
12. do 27. aprila t. 1. 

š Za nravni prerod naroda so vrš i v Mari-
boru v nedeljo 12. t. m. v dvorani kazine vel ik 
shod. Govorili bodo dr. Matko: Nravnost in zdrav, 
je; drž. pravdnik dr. Jančič: Vzroki zločinov; rav-
natelj Tominšek: Šola in nravnost; ga. Stupica: 
Rodbina in nravnost, in ur. Kovačič: Mednarodni 
boj za prerod družbe. Za shod vlada v vseh krogih 
vel iko 7animanje, akcija saina pa je sprejeta od 
vseh z vel ikim odobravanjem, ker so se ravno v 
Mariboru precej razpasle razne ne lepe navade. 

š Na smrt obsojen. Pred mariborsko poroto 
je bil včeraj 9. t. m. obsojen na smrt na vešalih 
Sandor Kalman iz Prekmurja radi umora. 

š čc lezničarski shod. V Mariboru so jo vče-
raj vršil v U6tzovi dvorani shod železničarjev, skli-
can od koalicijskega odbora, ki so ga je udeleži lo 
okoli 2000 ossb. Zahteve železničarjev predloži 
deputacija v Belgradu na pristojnih mestih. 

š Mariborsko narodno gledal išče . Kakor po-
ročajo iz Maribora, postane baje intendant tamoš-
njega narodnega gledališča dr. Brenčič, dosedanji 
šaf državne poiicijo na kolodvoru. 

Uprava centralistov na obtožni klopL 
Slučaj Nepomucki o katerem sc ie včeraj po-
novno razpravljalo pred poroto, nam kaže 
velik dei gnilobe naše centralistične uprave. 
Franc Nepomucki je rojen v Bihaču 1. 1895. 
Iz realke je priše! k vojakom, kjer je bil kot 
enoletni prostovoljec degradiran. Iz vojne je 
izšel kot invalid s 100% nesposobnosti. Služil 
ie v Splitu kot odvetniški pisar. Kot tak je 
zaprosil za službo carinika in takoj tudi dobil. 
Mladega človeka, popolnega invalida, brez 
vsake najmanjše sposobnosti in preizkušnje za 
carinsko službo so poslali kot dovršenega ca-
rinika na naikočljivejše mesto v Špilje v ju« 
liju 1920. Ko smo Špilje izpraznili, so Nepo-
muckija premestili v Maribor. Tu so mu za-
upali mesto šefa kazenskega oddelka, samo-
stojnega in edinega sodnika, ki ima soditi do 
100.000 K globe, do enega leta ječe, o kate-
rem je njegov zagovornik sam priznal, da je 
bilo v tistem času dnevno zaprtih do 80 ljuai, 
ki so sedeli — če niso imeli kavcije — tudi 
po pol leta v preiskavi v ječah okrožnega so-
dišča ali pa so bili izpuščeni, če so dobro pla-
čali. Te albanske razmere so zadele tuje in 
naše tihotapce. Ker so tihotapci končno tudi 
ljudie. so se iz Maribora dvigali čimdalie bolj 
ogročeni protesti proti razmeram, ki so nam 
izpodkopavale ugled. Nepomuckemu so prepu-
stili tudi ves inkaso, ki jo dnevno lahko znašal 
milijone, brez vsake višje kontrole. Inkaso je 
obsegal visoke denarne globe, ki jih ie sam 
diktiral, kavciie od tistih, ki jih ie spuščaj iz 
zapora, in one milijonske svote , ki so se ob 
tistem času dnevno skušale tihotapiti. Vea 
ta denar je obtoženec lahko nosil ce le mesece 
seboj, oziroma hranil v svoji miznici. Tu sem 
je spadal tudi izkupiček od konfisciranega 
nlaga, katerega je Nepomucki večinoma sam 
izlicitiral ter prodajal. Imel ie toliko denarja, 
da je izgubil vsako mero o njem, če se nI šlo 
za stotisoče kron. Imel ie leta 1920. 3000— 
4000 K 

mesečne plače Njegova žena je dobi« 
vala podporo od svojih in njegovih staršev, 
sam pa je dobival »nagrade«, če je komti toč-
neje carinil kot drugemu. A vsi ti dohodki to 
mu bili malenkost, kot je žen a izjavlk, «»mo 
za »dva dana«. (Dvorni svetnik Fon kot pred-
sednik senata io ie opozoril, da ko! dvorni 
svetnik nima niti toliko za celi mesec.) Ne-
pomucki ie bil obtožen šestih slučajev uradn« 
poneverbe, in sicer pri Mariji Skrem za 
3215 Din, Ivan Blumauer 100 Din, pri Pniu 



Gli ick 10.065 Din, S to janov ič - He imgartner 
11 .280 Din, Oto Auspitz (Sch les inger Wert-
he im) 10.000 Din, za i zkupiček konf isc iranega 
b laga 2958 Din. To so znesk i , k a t e r e je pre i e l 

k o t kavci jo iz zaporovih s lučajev ali ko t globe. 
P o n e v e r b a m so prišli s lučajno na sled, ko ie 
bi l p r e m e š č e n in so zahteva l i obračun. Skušal 
si je pomagati z f ingiranimi napadi na svojo 

Nepomucki ni tajil, izgovarjal se je na ci-
stern. Denar, katerega je nos i l s seboj, mu ie 
bi l ukraden ali ga je zgubil; o č e bi mu bil vse 
poravnal . Ima od države terjati 9 milijonov 
nagrade za zaplenjenih 60.000 dolarjev, ki so 
neznano kam izginili. V kri t ičnem času ie nje-
g o v a žena nakupi la pohi š tvo za 50.000 K in 
ga tudi plačala. _ , . . , ., 

Priči sedanji upravnik Subot ič in prednik 
Mi trov ič sta zanikala, da ne bi moge l dnevno 
oddajat i denar v g lavno blagaino. Razprava 
ie trajala v e s dan. Vodil io je dvorni svetnik 
F o n . O b t o ž e n c a ie zagovarjal dr. Hoinik; iav-
n o o b t o ž b o je zastopal dr. Jančič . Porotniki 
s o sog lasno potrdili vsa glavna vprašanja. — 
(Obsodba: dve leti t ežke j e č e ter povrači lo 
;vseh z n e s k o v na račun države. 

P i i v t f i . 
lj Orliška akademija se bo vršila jutri v so-

boto ob S. zvečer v Ljudskem domu. S p o r e d : 
I. Dr. Pregelj: Posvetitev, deklaniacija. 2. Vaje z 
obroči, sestavil br. Rihar. (Dijakinje.) 3. Vaje na 
gredeh, sestavil br. Kržan. (Št. Peter.) 4. Vaje v 
zvezdi, sestavil br. Kržan. (št. Peter.) 5. Govor 
predsednice Orliške zveze. 6. Krožkove proste va 
je. (Dijakinje.) 7. Metuljčki, sestavil br. Kržan. 
(Dijakinje.) 8. Vaje z loparji, sestavil br. Klinar. 
(Dijakinje.) 9. Skupine na konju. (Št. Peter.) 10. 
Simbolične-ritmične vaje »Tri dobe češke zenilje< 
za zlet v Brno. 11. Vaje z žogami, sestavil br. Kr-
žan. (Dijakinje.) 12. Vstajenje, alegorična skupina, 
sestavil France Bevk. Sodelujeta salonski orkester 
in ženski pevski zbor 5 Ljubljane«. Cene prosto-
rom: Sedeži pc G, 5, 4, 3, 2.50 Din. Stojišča po 
*2 Din. Vstopnico v predprodaji v prodajalni Kat. 
tisk. društva (Ničman), zvečer pred akademijo pri 
blagajni. Spored akademijo je res pester, bogat in 
zanimiv in bodo posamezne točke še znatno pri-
dobile, ker se bodo izvajale na odru, ki jim bo 
<tajal lepo ozadje in razne svetlobne efekte. 

lj Udelcžnikom »Orlovske akademije« 12. 
marca v Unionu sporočamo, da bo začetek ob 
8. uri zvečer in nc ob sedmih, kakor jc bilo prvot-
no objavljeno po letakih. 

Ij P r o s v e t a Krakovo - Trnovo . D a n e s ob 
7, uri z v e č e r predava g. dr. Brece l j o zani-
mivih vprašanjih iz zdravstva. Člani, p o l n o š t e -
vi lno! 

lj Pojasnilo za »ldinarski dan«. V soboto dne 
II. in nedeljo dne 12. t. m. šli bodo od hiše do 
hiše oni, ki so sami v največji bedi, z raztrganimi 
čevlji, slabo oblečeni, da z zbirko po 1 dinar olaj-
šajo bedo našim slovenskim visokošolcem — zlasti 
onim, ki so na koncu študij — v Pragi in Brnu. 
Slovenska javnost naj jim skaže hvaležnost s tem, 
da jih ne odvrne. Vsak, prav vsak naj se odzove 
in naj daruje malenkost 1 dinarja. — Pobiranje 
stoji pod pokroviteljstvom >damskega komiteja za 
oskrbo ruskih študentov«, ki prevzame denar in 
gn izroči svojemu namenu. Nabrani znesek se ob-
javi, ker se želi, da se še v drugih mestih priredi 
slifna zbirka. Vsak ruski študent ima zaklenjeno 
pušico ali pa steklenico z napisom: »Za naše slo-
venske tovariše v Pragi in Brnu«. Dalje nosi na 
levem rokavu bel pas s številko, ki odgovarja šte-

I Vilki pušice, ozir. steklenice in pa številki legiti-
I macije, vidirane po policijskem ravnateljstvu. 

lj M e s t n a aprovizaci ia ima še nekaj jajc 
v zalogi . Dobi se jih na Poljanski ce s t i št. 15 
komad p o 4 K. 

lj M a l a v s o t a denarja se je našla 5. t. m. 
na Sv. P e t r a cest i . Dobi se v upravi. 

Cerkveni vestnik. 
c V incenc i j eva k o n f e r e n c a pri sv. J a k o b u 

ima danes 10. t. m. ob pol sedmih v navadnih 
prostorih svojo redno sejo. 

c Pastirski list avstrijskih škofov poseza tudi 
v vzgojna in šolska vprašanja. Temeljito in točno 
so v njem označene pravice staršev, Cerkve iu 
države. »Socializem hoče družino porušiti, vzgojo 
otrok podržaviti, staršem pa kratiti naravne pra-
vice, ki jih imajo do Boga. Tega Cerkev ne more 
in ne bo nikdar prir.nala.. . Vsled tega odobra-
vamo, da krščanske zveze staršev svoje pravice 
zoper vsako neupravičeno kratenje odločno bra-
nijo. Demokratična država, ki si je zapisala svo 
bodo na svojo zastavo, sme najmanj kratiti in s 
silo zatirati temelje prave politične svobode, na-
ravno pravo staršev. Ce bi se pa to le zgodilo, 
se smejo krščanski starši brez vsakega pomisleka 
z vsemi dovoljenimi sredstvi v bran posloviti . 
— Na drugem mestu se poudarjajo pravice C e r -
k v e do vzgoje in države. Škofje zahtevajo, dn 
ima šola verskonravni značaj, ki zanj jamči samo 
izrecno konfesionalna š o l a . . . Ko poudarjajo škof-
je pravice staršev in Cerkve, priznajo, da se tudi 
pravice d r ž a v e ne smejo prezirali. Energično 
pa zavračajo državni šolski monopol. » P r a v i c 
d o p r i v a t n i h šol se ne smo dokkniti nobena 
vlada, še manj pa, da bi jih zalrla. Državni šol-
ski in učni monopol nasprotuje najprimitivnejšim 
zahtevani natornega zakona ter zdravi učni in 
vzgojni prostosti. Zato pa si prilastujo Cerkev 
(po novem zakoniku) pravico ustanavljati šole 
vseh vrst, ter opominja vernike, naj ustanavljanje 
in vzdržavanje takih katoliških šol kolikormoč 
pospešujejo. (Can. 1375 in 1379.) Podržavljanje 
vsoga šolstva se nikakor ne sklada z naravnimi 
pravicami staršev in z božjo pravico Cerkve, zato 
mora biti staršem na prosto dano, da pošljejo 
svoje otroke v zasebne ali pa državne šole. Da 
ima Cerkev tudi na javnih šolah v verskonravnem 
oziru najvišjo nadzorno oblast, smo že povedal i . . . « 

Dijaški vestoikT 
d »Danica« ima dne 13. t. m., ob 8 uri 

z v e č e r svoj semestra ln i občni zbor v ve l ik i 
dvorani A k a d . doma. Za č lane je u d e l e ž b a ob-
vezna. T o v . Zarjani in gg. s tareš ine se uljudno 
vabijo. 

Orlovski telovadni teden. 
IV. telovadni večer Orlov (9. marca) je na-

stopila četa vaditeljev Orlovske podzveze v Ljub-
ljani. 1. točka nastopa — ki se je začel točno ob 
8. uri razvijati pred polno zasedenimi prostori — 
so bile vzorno izvajane vaditeljske proste vaje leta 
1914, ki zahtevajo mnogo spretnosti oziroma rav-
notežja. Na konju z ročaji smo videli zelo težka 
kolesa, izvajana z lahkoto. Vaje s palico, vsebu-
joče težke gibe in drže, so delali vaditelji strum-
no, elegantno, a ne povsem skladno v par gibih 
(vaje so iz leta 1913). Ugajali so skoki čez konja. 

Z gladiatorskim korakom so nastopili k va-

ditelj.=kim prostim vajam (1. 1921), ki so umetnina 
(sestava dr. Peterlina) najlepših športnih gibov iu 
momentov, v mozaiku spojenih in nošenih na pe-
rolih markantne kompozicije St. Premrla, prire-
jene za te vaje v vseh finesah. Vaditelji so jih 
tudi skoro v vseh delili točno in sklndno izvajali 
(v teku ni bilo enotnosti). Senzacija je bil skok 
skozi obroč s prožne deske. Izborno so nastopili 
z boksom (proste vaje za tekmo na II. slovan. 
orlov, taboru v Brnu), ki so ga morali ponavljati 
po želji gledalcev. 

Z zadoščenjem je orlovska mladina na gale-
riji gledala na polue sedeže ob straneh telovad-
nice, kjer je z zanimanjem sledil vajam g. knezo-
škof, dr. Brejc in večje število katoliških starešin. 

Konštatirati moreni, da se telovadni večeri 
C r̂ -i kvalitativno in glede dobre udeležbe vsak 
večer izpopolnjujejo. Vzlic tolikim zaporednim na-
stopom vidimo nastopati nove dobre telovadce in 
tudi vedno nove lepe točke, širša javnost je lahko 
občudovala pestrost in kvaliteto orlovske vadbene 
snovi, pa tudi vrednost telovadccv Orlov. Vzpričo 
vzvišene poze ignoriranja, ki jo zavzema Orlu 
sovražna javnost, zlasti pa na večer, ki ga je 

f irogram tudi vprašanje rudarjev, kater i pred-
og pa je bil odbit . In t a k o je priš la J D S v 

razsulo. Kriva pa sta t ega dr, Kramar in dr. 
Tavčar , katerega je prvi potegni l za seboj. 
N a t o pa se je oglasil dr. Kraigher, da je glavni 
kr ivec razsula dr. Gregor Žerjav, k e r je ko-
rupten. Priča pa je dr. Kraigherju ugovarjal , 
češ . da dobro pozna dr. Žerjava, k e r ie služil 
12 let pri Zvezi s l ovensk ih zadrug in štiri l e ta 
pri »Agro-Merkurju«. Priča j e reke l dr. Krai -
gherju, da po loma »Agro-Merkurja« ni kr iv 
dr. Žerjav, m a r v e č njegova n e z m o ž n a o k o l i c a 
in pa poslovodje, ki so ga za hrbtom goljufali. 
Priča je imel vtis, da je mislil dr. Kra ighej 
dr. Žerjava kot osebo, ne ko t pol i t ika, vendar 
ne more izključiti dr. Kraigherjeve trdi tve . — 
Priča zaključno izjavlja, da on tega ni p o v e d a l 
dr. Žerjavu, ampak je isti v e č e r govori l z dr. 
Kramarjem o uradništvu. M i m o g r e d e je p o g o -
vor nanese l tudi na ta d o g o d e k v kavarni 
»Centrala. Priča ie i zrecno p o v e d a l dr. Kra-
merju. naj tega pr ivatnega razgovora ne p o v e 
dr. Žerjavu, ker bi ne h o t e l imet i s t e m nič 
v e č opravit i . 

Razprava s e je v svrho zbiranja gradiva 
za dokaz resn ice preloži la . 

Pred razpravo je predlagal sodnik porav -
navo. Dr. Kraigher je izjavil, da je p o r a v n a v o 
ž e ponudil in da je tudi danes pripravljen n a -

| nio že zato, ker je dot i čne b e s e d e dejal v z a -
ugledni yS!ov. Narod« otvoril na uvodnem me- ' kl jučeni družbi, misleč , da s e d e krog n iega 
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slu z besno denuncijacijo, da so Orli vzlic svojemu 
jlicomsrstvuc vendarle proiidržavni »klerikalci« 
— da so le božjepotniki in ne telovadci, tega ne 
more več trditi vzpričo neštetih orlovskih nasto-
pov — je bil sinočnji večer naravnost triumfalen 
vzlet Orla. 

Zaključili so ob 9. uri 20 minut večer z vr-
hunskimi teznimi in kolebnimi vajami na krogih, 
ki zahtevajo moči, vaje iu poguma v veliki meri. 
Ze danes priznam, da je dosegel Orel žc višjo 
stopnjo telovadnega napredka, kakor smo mogli 
pričakovati. J. II. 

Dr. Gregor žerjav proti 
dr. Ai. Kraigherju. 

Včeraj se je vrši la pred okrajnim sodi -
š č e m v Ljubljani razprava v z a d e v i z a s e b n e 
o b t o ž b e ministra dr. Gregorja Žerjava proti 
dr. Alojziju Kraigherju radi p r e s t o p k a z o p e r 
razžaljenje čast i . R a z p r a v o jc vodi i o i y . sod-
nik dr. S lo jkov ič . dr. Žerjava je zas topa l dr. 
Oton F e t t i c h - Frankhe im, dr. Kraigher s e je 
zagovarjal sam. 

O b t o ž n i c a navaja, da je dejal dr. Kraigher 
dne 18, februarja t. 1., nahaiajoč se v družbi 
dr, Dimnika, o d v e t n i k a v Krškem, f inančnega 
nadsve tn ika Pav la J e r o v c a in knj igovodje 
Rozmana, m e d 23. in 24. uro v zadnji sobi k a -
varne »Central« , da je dr. Gregor Žerjav k o -
rupten č l o v e k . 

Dr. Kraigher pravi v svo iem zagovoru , 
da ni oč i ta l koruptnih lastnost i dr. Žerjavu 
kot osebi . m a r v e č se je izrazil v t e m smislu, 
da je dr. Žerjav korupten kot polit ik, ki ne 
p o z n a meje pol i t ične morale, kadar gre za 
korist i n j e g o v e stranke. Predlaga v zas l i šanje 
dr. D imnika ir> tri t edne odloga, da z b e r e 
priče, ki b o d o doprines le dokaz resnice , da 
je dr. Žerjav za s tranko res v s e g a z m o ž e n in 
korupten . 

Priča knjigovodja Rozman je i zpoveda l : 
Dr. Dimnik ie p r i p o v e d o v a l t i s tega večera , da 
;e intervenira l ko t demokrat pri pokraj inskem 
n a m e s t n i k u Iv. Hribarju v zaaev i traf ikantinje 
T o n č k e Treo , kater i so odvzel i trafiko, češ , 
dn je njena hči komur.istinia, torej iz pol i t ič -
nih oz irov . Bil je pri Ribnikarju, dr Kra-
marju, a mu niso hote l i iti na roke. Zato se 
ne čudi, da odpadajo ljudje od J D S . Tudi je 
dr, Dimnik na n e k e m demokrat skem shodu no 
prevratu predlagal , naj se vzame v s trankin 

prijatelji, z last i ker je ovadi te l j č i s to mirno 
I pos lušal razgovore , in se ni njemu niti od d a -
! l eč sanjalo, da da b o d o za b e s e d e , i z r e č e n e 
! med štirimi stenami, vlači l i v javnost . Že to 
i dejs tvo dokazuje, dovolj pol i t ično korupci jo 
! go tov ih ljudi. Prepričan je, da je dr. Žerjav 
! o s e b n o pošten, česar mu ni prereka l nikol i , 
; da pa ne pozna meje po l i t i čne morale , kadar 
i gre za stranko, je pripravljen ponudit i d o k a z 

resnice . So ljudje z duševnimi de fek t i , ki jih 
sami niti ne čutiio, ko t ni n. pr. pokojni Can-
kar nikdar vede l , kaj je dolg. V t e m oziru je 

! pripravljen na že p e n u d e n o p o r a v n a v o . 
Dr. Fe t t i ch je p o r a v n a v o odkloni l , poudar-

jajoč, da ie dr. Žerjav š e boli pr izadet , a k o 
se mu očita korupci ia v pol i t iki . A k o se mu 
to dokaže , je njegova pol i t ična karijera uni-
čena . 

L j u b l j a n a , 9. marca 1922. 
D a n e s se je zagovarjal pred ljubljansko 

poroto oženieni sluga ravnate l j s tva državne 
ž e l e z n i c e J a k o b Ste iner , ker je bil o b t o ž e n , 
da je v noči na 22. s e p t e m b r a 1921 v St. Vidu 
n. L. zažgal pri V. Jagru in mu povzroč i l 98.000 
K škode . S te iner ie bil oproščen, ker so porot -
niki z 10 ne in z 2 da zanikal i na nje s tav -
ljeno vprašanje. 

K a l j e E t s s f f S u i d - z n a ! 
H e t e a r n a r F e i l e i r • 

Meteoroiogično poročilo. 
L j u b l j a n a 308 m n. nt. viš . 

(Jas 
opnuo-
van.a 

baro-
meter 
V mm 

i urin o-
muter 

v O 

P. ibrom 
ititorenon 

T C 
Nebo, 

vetrOT' 
l'auavwu 

T mm 

8.(3. 
21 h 733-5 6-8 0-7 d. jas. 

j. Z. 

9., 3. 
7 h 733-3 10 0 6 obl . 

jug C-4 

9./3 
14 h 733 3 11-6 0-6 dež 

jug 

I č r ^ r r s n h l a n r a 3 0 d 0 40 let> k i i n a 

lOLtflllU liKSJIUa ravnati s konji in 
je dobro izvežban v vseh poljedelskih de-
lih. Prosto stanovanje in hrana. Mesečna 
plača 800 K. Nastop takoj pri: 1*. LAD-
STATTER & SINOVI v Domžalah. 841 

sszramtaasE 

Boljši hlapec š T n l t ; ^ Dva mllnarska pomočnika 
• dobra in pešlena, za umetni mlin, proti 

dobri plači in s hrano, IMSS- sprejmem. 
Zglasiti se je: PETER SUŠNIK, Bistra 

službo na večjem posestvu blizu Ljubljane. 
Plača po dogovoru. Pismene ponudbe na 
upravništvo »Slovenca« pod št. 826. 

šampanjske 

Dipl. inženir išče za takoj 
z zajutr-
kom. Po-

nudbe na upravo Slovenca pod: Soba 830. 

Priporočajo se sledeče domače tvrdke: 
(Objava 3 Din.) 

BATERIJE ZA ŽEPNE SVETILKE 
A- Stadler, Sv. Petra cesta štev. 23. 

PISALNI STROJI IN POTREBŠČINE: 
Bar Fran, Ljubljana, Cankarjevo nabr. 5. 

SOBNO SLIKARSTVO: 

Z A H V A L A . 
kupuje v vsaki množini tvrdka Fr. Kham, 
Ljubljana, Miklošičeva cesta št. 8. 851 

Vsem, ki so najino dobro mater spremili na njeni 
zadnji poli ali drugače sočuvstvovali, topla zahvala! 

Zlasti pa naj bodo zahvaljeni zdravnica gospa 
dr. Stmadova in domača čč. gospoda duhovnika! 

ŽELEZNIKI, dne 6. marca 1922. 

za pisalne stroje 
(nove) po 50 K komad prodaja tvrdka A. 
STADLER, Ljubljana, Sv. Petra cesta 23. 

popolnoma nova, so ceno proda. Naslov 
pove upravništvo »Slovenca« pod št. 860. 

Janko in Marija šraj. 

C g l a s . 
Na osnovu zaključka izvršnog odbora od 1. o. mj. raspisuje se ovim kod pot-

pisanog središnjeg društva natječaj za mjesto 

Reflektanti na ovo mjesto moraju imati solidnu komercijelnu naobrazbu, do-
.•oljnu praksu za komercijelno vodjenje cijelog društv. prometnog odsjeka i moraju 
biti dobri organizatori. Namještenje je prethodno na godinu dana provizorno, a ako 
nakon godine dana uslijedi def. imenovanje, onda se prva godina računa takodjer 
u službeno vrijeme. Ostali uvjeti po smislu službene pragmatike i prema zajed-
ničkom sporazumu. Molbenice za ovo namještenje valja sa svim prilozima o kvali-
fikaciji i o dosadanjom službovanju kao 1 sa kratkim opisom života predložiti naj-
kasnije do 20. oinjka ove godine kod potpisanog ravnateljstva. 811 

Nastup službo prema dogovoru. 
O s i j e k , dne 1. ožujka 1922. 

Ravnateljstvo Hrv.-slav. gospodarskog društva 
kao središnie zadruae u Osi Inku. 

Ma stanovanje 
sprejmem gospoda. — Ljubljana, Novi 

Vodmat Zaloška cesta š t 36. 845 

Siaprodaj hiša 
v dobrem stanu, z vrtom in majhno njivo, 
za 175.000 kron. JBF" Knpec dobi takoj 
stanovanje. —> Tomačovo št. 34 pri Ljub-
ljani. 950 

Dobro idoča T R G O V I N A 
v sredini Ljubljane je rodi bolezni lastni-
kove takoj na prodaj z inventarjem in 
blagom vred. — Na prodaj je tudi lepa 
wj |q T u r t n m Naslov pod: »Mer-
»11(1 L VI lUIII. kur 849« na uprav-
ništvo »SLOVENCA«. 

FOTO-LITOGRAFSKA DELA: 
po najmodernejšem načinu in zmernih ] Žnran Martin, Mestni trg štev. 12. 

cenah. Jugoslov. tiskarna v Ljubljani. 

FOTOGRASKI ATEl.IJE: 
Grabiec Franjo, Miklošičeva cesta št. 6. 

GRAMOFONI, PLOŠČE 
i n p o s a m e z n i d e l i . A. Rasbcrgcr, 

Ljubljana, Sodna ulica št. 5. 

»ILIRIJA«, LESNA TRGOVSKA IN 
INDUSTRIJSKA DRUŽBA 

Ljubljana, Kralja Petra trg št. 8. 

KLEPARJI: 
Kom T., Poljanska cesta štev. 8. 
Remžgar & Smerkol, Florijanska u l 13. 

KLISEJE: 
za eno- ali večbarvni tisk, za vse oblike 

in vrste tiska, JugoslovaniKa tiskarna 
v Ljubljani. 

KNJIGARNE: 
Jugoslovanska knjigarna, Pred škofijo. 

MEHANIČNA DELAVNICA za pis. stroje: 
Bar Fran, Ljubljana, Cankarjevo nabr. 5. 

PARNA PEKARNA: 
Jean Sclireja nasl. Jakob Kavčič, Gra-

dišče štev. 5. 

kraste, iišaje odstraniuje 
pri č l o v e k u ln ž i v a l i h 
N a f t o l m a z i l o , ki je brez 
duha in ne maže perila. 
1 lonček za 1 osebo po 

pošti 5 Din. pri 
T K N K O C I , l e k a r n a 

L j u b l j a n a , S l o v e n i j a . 

cigaretni papir in stročnic«. Glavna zalogu 
in samoprodaja: 764 

A. LAMPKET, Ljnbljasa, Nnnika nliea l t . 

ŠPEDJCIJSKA PODJETJA: 
»Orient« d. d., Sodna ulica 3, Tel. 463. 
Ranzinger R., Cesta na juž. železnico 7—9. 

TELOV. POTREBŠČINE IN KLOBUKI: 
Ktinovar Ivan, Stari trg štev. 10. 

STAVB. IN GALANT. KLEPARSTVO: 
Ferenc & Fuchs, Ljubljana, Mirje št. 2. 

SVETLO KOPIRNE ODTISE: 
(pavze) pozitivne in negativne, v poljub-

ni velikosti. Jugoslovanska tiskarna v 
Ljubljani. 

TRGOV. Z DEŽNIKI IN SOLNCNIKI: 
Mikuš L., Mestni trg 15. 

TRGOV. Z 2ELEZN1N0 IN CEMENTOM: 
Erjavec & Turk pri »zlati lopati«, Valva-

zorjev trg štev. 7. 
Sušnik Alojzij, Zaloška cesta štev. 21. 

URARSKA P0PRAV1LNA DELAVNICA: 
Scliškar Ivan, Pot v Rožno dolino St. 10 

(Ceno in točno.) 

ZALOGA CEMENTA IN CEM. IZDELKOV 
Cililaf Josip, Dunajska cesta štev. 67. 

ZALOGA POHIŠTVA: 
F. Fajdiga sin, Sv. Petra eesta 17. 

J o s i p N e š k u d l a , 
J a b l o n č n a d O r l i c a m 8 6 , C e h o s l o v a & k a . 

Tovarna cerkven ih p a i a m e u t o v , raznnvxstn>h zas tav 
i n cerkvenega oiodja . — Pr iporoča s e prečast i t t du-
hovšč in i za dobavo vseh v to s troko spadajoč ih pred-
m e t o v kakor: m a š n e p l a š č e , p l u v i a l e , dalmat ike , 
cerkvene i n društvene zastave, kel ihe , mons trance . 
s v e č n i k e itd., sohe, križeva pota v po l jubni i zvrš i tv i 
i n ceni. — So l idnos t tvrdka jamči jo nebrojna po-

h v a l n a pisma in 110 l e ln i obstoj f i rme . 
Vsi cerkven i predmeti s o car ine prostL — N a vsa 

vprašanja, takoj odgovor i al i predlož i vzorce 
J O S I P N E S K I I D L A , L j u b l j a n a , h o t e l „ T r a l n l k " . 

Izdaja konzorcij »Sloveaaac, Odgovorni uradnik HUuul Moikec« v Ljubljani, tuc<$lQvaypski tiiknrm i LJubljani 


